

# 无人机“黑飞”频伤人，明年起不可任性

新规落地，2026年起“黑飞”可能入刑 提醒：受害者要保留好肇事无人机



游客张小满在青海茶卡盐湖乘坐观光小火车游玩时遭遇失控飞来的无人机。 受访者 供图



扫码看视频

本应记录美景的无人机，却多次化身为伤人“暗器”。近一个月内，青海茶卡盐湖、厦门集美广场相继发生游客被失控无人机划伤事件，“黑飞”乱象再度引发社会关注。2026年1月1日起，新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》将正式施行，首次将无人机“黑飞”行为明确列为妨害公共安全的违法行为并予以处罚。这一“硬约束”能否遏制乱象，成为公众热议的话题。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖

## 【现象】

### 景区成“重灾区”，失控无人机频伤人

7月22日，游客张小满在青海茶卡盐湖乘坐观光小火车游玩时，被突然飞来的无人机划伤面部。放飞者甚至从行进的小火车上跳下，捡起机器后迅速离开人群。

无独有偶，8月9日，网友“阿二在吗”带女儿在厦门集美一广场观看烟花时，女儿同样被无人机划伤。更早前的2024年12月7日，袁女士与男友在青海东台吉乃尔湖拍照时，遭无人机撞击，锁骨处轻微出血。至今，她一听到无人机螺旋桨的嗡嗡声，仍心有余悸。

记者调查发现，部分景区虽要求游客在服务中心登记信息并签署安全承诺书，但并未核验无人机执照及实名信息，存在明显管理漏洞。以茶卡盐湖为例，虽然地域空旷，但暑期人流密集，景区内观光火车等区域也无明显禁飞提示。无人机飞行高度和范围难以精准控制，一旦在人群上方失控，极易酿成伤害事故。

“最大隐患就是‘黑飞’。”长沙市无人机行业协会会长丁勇直言，不少飞手既未实名登记，也未办理飞行许可，甚至在明令禁飞的景区私自操作。“一些人安全意识淡薄，在人员密集区盲目起飞、超视距飞行，甚至挑战复杂气象，这些都是事故的根源。”

记者了解到，不完善的禁飞标识、缺失的监控设施，以及不足的安全宣传，均为无人机“黑飞”提供了可乘之机。

## 【政策】

### 新规落地，“黑飞”将受严惩

2025年6月27日，第十四届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议表决通过了新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》，这部将于2026年1月1日起正式施行的法律，首次将无人机“黑飞”行为明确列为妨害公共安全的行

为并给予处罚。

此次修法填补了长期以来对无人机“黑飞”行为缺乏明确处罚依据的法律空白。根据修订后的法律，违规飞行“无人机”这类行为被明确列为“妨害公共安全的行为”并纳入处罚范围，从此在禁飞区放飞无人机不再只是“违规”，而是可能面临治安处罚甚至刑事追究的违法行为。

湖南万和联合律师事务所李健律师分析称：“新规的出台具有很强的针对性和现实意义。以往对于无人机‘黑飞’行为，缺乏明确的法律界定和处罚标准，导致执法难度较大。现在新规明确了‘黑飞’行为的违法性质，为执法部门提供了有力的法律依据，有助于加大对‘黑飞’行为的打击力度，维护公共安全。”

## 【解读】

### 多管齐下，共筑安全防线

景区作为人员密集场所，是无人机“黑飞”事件的高发地。业内专家表示，景区方面应完善禁飞标识，增设监控设施，加强对游客的宣传引导，明确告知禁飞区域与相关规定，从源头上杜绝违规飞行行为。

“景区可以与无人机协会合作，定期开展安全知识宣传，增强游客的法律意识和安全意识。”丁勇建议，建立飞行报备制度，对经批准的无人机进行实时监控，确保飞行安全可控。

此外，警方则需加大执法力度，对违规飞行的无人机进行及时查处，依法依规追究机主责任，形成有力震慑。湖南万和联合律师事务所李健律师提醒：“受害者在遭遇无人机伤人事件时，要保留好肇事无人机，特别是要清晰拍下机身上的序列号(SN码)和实名登记二维码，同时拍摄现场环境和自身伤情，及时报警处理。警方可依据这些信息在全国统一的民用无人驾驶航空器综合管理平台上查询到该无人机的实名登记所有人信息，为受害者维权提供有力支持。”

# 到了退休年龄 医保没缴满咋办 这份补缴攻略请查收



扫码看视频

三湘都市报8月17日讯 医保累计缴费年限是关系到个人在退休后能否享受医疗保险待遇的关键因素。

一般来说，只有达到规定的累计缴费年限，才能在退休后继续享受医保待遇，包括住院报销、门诊报销等。如果职工在退休前，发现自己的医保缴费年限不足，该怎么办？去哪里办？8月17日，长沙市医保局进行支招。（扫码看长沙各经办地址）

## 职工可一次性补缴 省内实际缴费年限不低于10年

按照相关规定，一些地区允许职工在退休时一次性补缴医保费用，以达到规定的缴费年限。这种方式需要一次性支付较多的费用，但可以确保在退休后继续享受医保待遇。

在长沙具体如何一次性补缴？据介绍，职工在退休时医保缴费年限要满足不低于女25年、男30年，且在本省范围内的实际缴费年限不低于10年。

用人单位职工的补缴，累计缴费年限或实际缴费年限不足的，需以当前年度缴费基准值为基数（2025年为6711元），以用人单位缴费率（当前为8.7%，包括8%基本医疗保险费+0.7%生育保险费）与个人缴费率（当前为2%）之和为缴费率，一次性补缴职工医保费后，方可办理职工医保退休。

灵活就业人员累计缴费年限或实际缴费年限不足的，需以当前年度缴费基准值的60%为基数（当前为4027元，即当前缴费基准值6711元\*60%），按用人单位缴费率（当前为8%），一次性补缴职工医保费后，方可办理职工医保退休。

例如，王先生已办理了养老保险手续，养老保险费合计80个月，个人医保实际缴费200个月，目前要以灵活就业人员身份办理医保退休。

按照男性办理医保退休需达到360个月（30年）的累计缴费年限，王先生目前差80个月（360-80-200=80）。如果王先生以灵活就业身份办理退休，还需补缴26972.8元（337.16元/月\*80个月）。

## 转为居民医保 也可以享受基本的医疗保障

对于无法补缴或继续工作的职工，可以考虑将职工医保转为城乡居民基本医疗保险。虽然居民医保的待遇相对较低，但可以在不需要继续缴纳职工医保费转而缴纳相对费用较低的居民医保费的情况下，享受基本的医疗保障。

长沙市医保局强调，提前规划职工医保缴费年限不足的问题，在年轻时尽量连续缴纳或提前补缴，提前补缴的优势在于补缴的费用少，达到退休年龄时正常办理退休手续而不着急四处找补缴的方式。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋  
通讯员 乔木 刘成琳 曹爱民